Приложение 1.
     Решение заданий ЕГЭ
Пример 1. Найдите множество значений функции 

y = log1/7((10 + log7(7 + |x|))/77)

Воспользуемся методом пошагового нахождения 

|x| ≥ 0

7 + |x| ≥ 7

log7(7 + |x|) ≥ log77, так как  y = log7x  возрастает

log7(7 + |x|) ≥ 1   

10 + log7(7 + |x|) ≥ 11   

(10 + log7(7 + |x|))/77 ≥ 1/7

В силу убывания функции  y = log7x, получим:

log1/7((10 + log7(7 + |x|))/77) ≤ log1/71/7

log1/7((10 + log7(7 + |x|))/77) ≤ 1

Значит, E(y) = (-∞;1]

Ответ: (-∞;1]

Пример 2. Найдите множество значений функции 

y = 12/π·arcsin (3/(4·√2)·(sin x + cos x) – 0,25)

Преобразуем выражение:

3/(4·√2)·(sin x + cos x) – 0,25 = 3/4·√2(sin x + cos x) –1/4 =

3/4(√2sin x + √2cos x) – 1/4=3/4(sin x·cos π/4 + cos x·sin π/4) – 1/4 = 

3/4sin (x + π/4 ) – 1/4

y = 12/π∙ arcsin(3/4sin(x + π/4 ) – 1/4)  

Воспользуемся приёмом пошагового нахождения множества значений функции:

-1 ≤  sin x ≤ 1

-1 ≤  sin (x + π/4) ≤ 1

-3/4 ≤ 3/4sin (x + π/4) ≤ 3/4

-1 ≤ 3/4sin (x + π/4) -1/4 ≤ 1/2

Так как функция  y = arcsin x возрастает на отрезке [-1;1], то и на отрезке [-1;1/2]

она тоже возрастает. Следовательно, 

arcsin(-1) ≤ arcsin (3/4sin(x + π/4) -1/4) ≤ arcsin 1/2

- arcsin 1 ≤ arcsin (3/4sin(x + π/4) -1/4) ≤ arcsin 1/2

- π/2 ≤ arcsin (3/4sin(x + π/4) -1/4) ≤  π/6;

- 6 ≤ 12/π∙ arcsin (3/4sin(x + π/4) -1/4) ≤ 2

Значит, E(y) = [-6;2]

Ответ: [-6;2]

Пример 3. Найдите сумму наименьшего и наибольшего значений функции 

y = 3·2cos3 x – 3sin2x + 3

Рассмотрим функцию

t = cos3x – 3sin2x + 3;

cos3x – 3sin2x + 3 = cos3x – 3(1 - cos2x + 3) = 

cos3x – 3 + 3cos2x + 3 = cos3x + 3cos2x

Пусть cos x = b, -1 ≤ b ≤ 1, тогда  t = b3+3b2
Исследуем функцию  t = b3+3b2 на наибольшее и наименьшее значение на отрезке

[-1;1]

t’ = 3b2 + 6b

t’ = 0;    3b2 + 6b = 0

              3b(b +2) = 0

              b = 0;  b = -2 [image: image1.png]


 [-1;1]

Найдём значения функции t(b) на концах отрезка и при b = 0

t(-1) = 2

t(0) = 0 - наименьшее значение

t(1) = 4 – наибольшее значение 

Рассмотрим функцию  y = 3·2t
Т.к. 2t функция возрастающая, то при tнаим = 0 она будет принимать наименьшее значение;

при tнаиб = 4  - наибольшее значение

yнаим = y(0) = 3·20 = 3

yнаиб = y(4) = 3·24 = 48

yнаим + yнаиб = 3 + 48 = 51

Ответ: 51

Пример 4. Найдите наименьшее целое значение функции

y = 5/2(2sin2x + 5cos2x – 1)1/2

Преобразуем выражение:

 2sin2x + 5cos2x – 1 = 2sin2x + 5(1 - sin2x) – 1 = 2sin2x + 5 – 5sin2x – 1 = 

= 4 – 3sin2x
y = 5/2(4 - 3sin2x)1/2  

Найдём множество значений данной функции:

-1 ≤  sin x ≤ 1

0 ≤  sin2x ≤ 1

-3 ≤ -3sin2x ≤ 0

1 ≤ 4 - 3sin2x ≤ 4

1 ≤ (4 - 3sin2x)1/2 ≤ 2

5/2 ≤ 5/2(4 - 3sin2x)1/2 ≤ 5

Значит, E(y) = [2,5;5]

Тогда,  y = 3 – наименьшее целое значение функции

Ответ: 3.

